

# 爆火之后，何以破局立新

本报记者 苗春



从作品向精品跃升，从流量爆款向时代精品迈进，不断铸造高原，勇攀高峰”。

## 同质化困局如何破解

常看微短剧的观众不难发现，同一个故事可能被不同的演员演绎过多个版本，甚至十几二十个版本也不稀奇。当然，同质化还有更多表现，比如在题材层面，“霸道总裁爱上我”“重生复仇”“替嫁新娘”“萌宝助攻”为主题设定的故事被密集拍摄；在故事层面，目前大量作品遵循“身份错位—真相大白—终极打脸”的三幕式结构；在人物设定层面，除了主角的“霸总”与“灰姑娘”、“复仇女神”与“渣男前夫”之类固定搭配外，具有一定功能的角色也趋于固化，比如总有一个“绊脚石”女配角，一个负责插科打诨或传递关键信息的闺蜜或兄弟，以及一个在最后关头支持主角的权成长辈等。

“哪部火，就跟风做，这是商业的效率权衡，也成了同质化的根源。”完美世界高级副总裁曾映雪指出，这种“复刻爆款”的做法在行业发展初期确实能让创作者和平台获得相对稳定的回报，但也埋下了同质化的隐患，接下来观众产生审美疲劳在所难免。

对此，平台方已经开始行动。红果短剧总编辑乐力透露，平台今年先后3次大幅提升微短剧审核标准，促使创作

者不断打磨剧本，摒弃以往简单猎奇的创作套路，更加注重剧情的逻辑、人物的丰满和故事的内涵。这一举措正在推动行业从单纯的“流量逻辑”转向更健康的“故事逻辑”，让真正用心讲故事的创作者脱颖而出。

观众的成长也在倒逼内容升级。天桥短剧联合创始人杨文静认为，随着微短剧不断发展，受众已经不满足于简单的情绪宣泄，“他们希望微短剧达到更高的精神层面，包括对真善美的期盼，也想在这里找到有关价值观、人生观、婚姻观的各种选择的答案”。

## “情绪供给”如何变成“情感共鸣”

微短剧的特点是形式之短，但绝不应该成为价值之浅——这一点，成为论坛与会嘉宾的共识。腾讯在线视频影视内容制作部副总经理李啦认为，微短剧应该在有限的时间内完成深度的价值传递，并在观众心中留下持久的情感印记。

北京广播电视台和红果短剧共同推出的《贝家花园的秘密》就是用微短剧形态承载重大革命历史题材的一次实践，讲述抗战时期北平贝家花园沙龙中的中共地下党员和一名法国医生合作运送物资的故事，生动展现了跨越国界的正义力量与人性光辉。该剧编剧徐然认为，微短剧还很新，从提供情绪价值到

情感价值再到情怀价值，要走的路还有很长。

上海听花岛文化传媒有限公司签约演员韩雨彤认为：“微短剧一开始的时候是给观众提供强情绪价值的，但现在到了应该提供情感价值的时候，人物有血有肉变得很重要。”

## AIGC如何重塑创作生态

AIGC技术正在深刻改变微短剧的生产方式、创作逻辑乃至产业生态。

李啦透露，腾讯已经开始系统应用AIGC辅助剧本创作、虚拟制片，让从业者从重复劳动中解放，专注于创意本身。同时，他们试图通过眼动仪等，让用户情绪变得可视化，从而精准地辅佐微短剧内容和营销的优化。这种数据驱动的创作方式，正在让内容生产从“经验主导”转向“科学与艺术结合”。

九州文化联合创始人仲佳奇介绍，公司通过各个大模型的数据接口做了自己的AIGC平台，现在已经在平台上进行一些真人微短剧的合成。他表示，AI的应用能够充分发挥创作者的想象力，突破传统拍摄的诸多限制，让科幻、奇幻题材有了落地的可能。

“如果说去年我们还在讨论AIGC的可能性，那么今年，它已经以超越人们想象的速度改写了行业规则。”酱油文化创始人黄浩男介绍，AI漫剧的日流水已从年初的百万元跃升至2000万元。这种爆发式增长的背后，是微短剧培养的用户习惯与AIGC技术的结合。在制作模式上，酱油文化采取“漫剧先行，短剧跟进”的创新路径，即一个IP可以先推出AI漫剧版本，通过观众反馈判断其市场潜力，再决定是否制作成本更高的真人短剧。这种创新模式大幅降低了制作风险，“在传统制作时代是不可想象的”。

平台方也加大了对技术赋能的探索。芒果TV大芒计划工作室总经理周裘分享了他们的“AIGC百部计划”，平台主动与创作者共同探索AIGC技术在短剧创作中的应用。快手则依托自研的可灵AI等工具，推出创投计划，为AIGC创作提供从算力、资金、流量到商业化的一站式支持。业内人士认为，这些平台级的布局，正在为AIGC技术在微短剧领域的规模化应用铺平道路。

论坛上，一系列行业倡议与重要计划相继发布，为微短剧的未来发展描绘路径。论坛上，国家广播电视台总局“跟着微短剧来学法”第四批推荐节目正式发布，21部作品涵盖多个法治领域；“中国传统文系系列微短剧项目”首批推出《火神七日》等4部作品，让传统文化乘上微短剧的轻舟，走向更广阔的舞台；“北京大视听‘追光计划’”共征集到1070部作品，经过选拔的前15部优秀作品进行了总决赛，展现出行业旺盛的创作活力；微短剧行业的自律规范建设也取得积极进展，论坛上，抖音集团、咪咕数媒、爱奇艺等22家行业机构集体签署《微短剧行业依法纳税倡议书》。

“微短剧时长虽短，但内容不能短缺，品质不能打折，必须向精品化创作迈进。”韩冬如是表示。

## 深观察

# 当乡土中国遇见数字社区

叶兴庆

乡村全面振兴的深入推进，呼唤着新模式的引入与新动能的注入；而日益成熟的互联网与数字技术，也亟待开拓新的应用场景，释放新的时代功能。

从当前的实践看，面向“三农”的新型普惠数字社区，在链接农村与城市、深度契合农业生产和农村生活内在特征，充分利用互联网和数字技术赋能乡村文化建设等方面具有独特优势，正在促进乡村全面振兴的过程巾发挥着多方面作用。

以文化为媒，激活乡村产业新动能。乡村全面振兴，产业是基础，文化是灵魂。普惠数字社区以内容为纽带，贯通农业产销全链条，推动产业提质增效。日前发布的《2025快手三农生态数据报告》描绘了这样的场景：在生产端，快手农技直播助力广大农户掌握实用技术，日均3.6万场的农技直播与4100万活跃用户，见证着农业技术传播的广度与效率。在销

售端，短视频与直播带货结合高效物流，拓宽农产品的销售渠道，更以“故事+产品”的方式，激发消费者的情感认同与文化共鸣。数据显示，过去一年，快手平台的“三农”作者共接到3.5亿笔订单，用户通过视频“种草”下单的数量持续增加，日均视频“种草”购买用户数增长16.5%，粉丝贡献了“三农”创作者总销售额的78%。

以平台为基础，培育兼具数字能力与文化自信的新农人。人才是乡村全面振兴的关键所在，而普惠数字社区正日益成为新农人返乡创业、施展才华的广阔舞台。来自快手的数据显示，过去一年，其平台上的“三农”万粉创作者视频年播放量突破7200亿次，视频互动量高达119亿次。其中新农人创作者同比增长34.2%，95后正成为创作中坚，30岁以下创作者数量达8.4万。新农人以青春视角重新诠释乡土，为乡村文化注入新的活力。

以内容为桥，构筑乡村文化新场

域。文化振兴是乡村全面振兴的重要内容和精神动力。普惠数字社区以鲜活直观的表达，成为农民喜闻乐见的文化传播新载体。从数据看，快手的“村口小舞台”每天观看人次超千万，“乡镇相亲”直播年累计连麦次数超85万，这些内容丰富了农民的精神生活，也成为广大网民了解乡村风貌、感知乡土人情的重要窗口。

乡村文旅的可持续发展，也离不开文化共生的实践。以贵州省遵义市乌江寨为例，通过“政府+公司+合作社+农户”的协同模式，山水相依的诗意图景与多民族文化相映生辉，非遗传承与旅游发展相得益彰，天南海北的游客在这里感受到乡村全面振兴的魅力。

（作者为国务院发展研究中心农村经济研究部原部长、研究员）

## 文化只眼

## 《霞光满天山河颂》：

# 展现银发生活新风尚

姜宇佳



《霞光满天山河颂》剧照。

在重阳节这个赓续尊老、敬老、爱老传统的节日里，中央广播电视台总台2025重阳特别节目《霞光满天山河颂》生动绘就了一幅“老有所养、老有所乐、老有所为”的时代画卷。

如今，老龄化正以前所未有的势态重塑当下的社会结构，“银发浪潮”的来袭既带来挑战，更呼唤着对“老吾老以及人之老”传统美德与社会风尚的当代诠释。《霞光满天山河颂》跳出传统节庆晚会的叙事结构和表达框架，以“银发列车”为创意锚点，串联起新时代老龄事业发展的生动实践。这一意象承载着国家“积极应对人口老龄化”的战略视野，展现出当前老龄事业的鲜活图景。

这趟串联起整合晚会的列车不仅展现了“推动银发经济高质量发展”“弘扬孝亲敬老传统美德”等政策的落地，更通过富有民生温度的真实故事彰显了巨大的“银发力量”，并将孝亲敬老从家庭伦理升华至社会共建共享的高度。晚会讲述的志愿者服务队通过“正步公益”项目为退伍老兵提供精神慰藉等故事，展现了社会力量参与“敬老爱老”实践的新模式，丰富了孝道文化的当代内涵，也为构建老年友好型社会提供了文化支撑。

晚会让普通老年人走向舞台中心。95岁的盛瑞玲以“从不染发，接受自然变白过程”的从容姿态，重新定义老年之美；89岁的王德顺以一句“什么都不晚，谁都有机会”诠释“人生不设限”的无限可能；81岁的郑中午退休后用近30年绿化4000多亩荒山，更是将个体生命价值融入生态文明建设的生动实践。他们的身体力行，正是“莫道桑榆晚，为霞尚满天”的动人写照。

无论是晚会舞台上闪亮登场的老年乐队、合唱团、模特队，还是短片中记录的来自各行各业的普通老年人，他们共同构成新时代的“银发力量”。他们不再是传统观念中需要被照顾的弱势群体，而是积极参与社会建设、创造生命价值的能动主体。他们用自己的故事，诠释了何为灿烂的“夕阳红”。这些真实生动的故事所蕴含的情感冲击力与精神感召力，构筑起晚会动人的底色。晚会在多层次上重塑了社会对老年群体的认知：老年不是生命的衰退期，而是可以继续发光发热的“第二人生”；向长者表达敬意的最好方式，不仅是物质上的奉养与精神上的陪伴，更是对其社会价值与生命尊严的认可与支持。

晚会选址在山西临汾乡宁县，这里的红叶烂漫、汾水汤汤与漫长制陶史，为晚会的文化表达奠定了基础。歌手刘宇献上的紫砂壶，是重阳节的礼物，更是千年技艺的当代延续；乡宁空心月饼“饼要空心，心要实”的制作理念，将做人的智慧融入传统美食；乡宁民歌非遗传承人的原生态表演，是一部用乡音传唱的地方生活史诗。晚会将地域非遗、重阳习俗与当代情感融入节目设计，推动传统在山水间焕发新生，形成地域文化血脉在当代的强劲搏动，也让观众在审美体验中感受中华文化的深厚底蕴与当代活力。

《霞光满天山河颂》其创作实践也为老年题材视听节目带来启示：通过扎根时代土壤、尊重个体价值、激活文化基因，创作出的老年题材作品才能真正打动人心，成为荧屏上永不褪色的风景。

（作者单位：中国电视艺术委员会编辑部）



《霞光满天山河颂》剧照。本文配图均由出品方提供